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Сучасна економічна ситуація вимагає від під-
приємств нових підходів до внутрішньооргані-
заційного планування. Успішний економічний 

розвиток будь якого суб'єкта господарської діяльності 
передбачає розробку та реалізацію комплексних про-
грам удосконалення систем оперативного управління 
фірмою, підприємством або організацією. Підриємства 
повинні шукати такі форми та моделі планування, які 
забезпечили би максимальну ефективність рішень, що 
приймаються. Саме планування на підприємстві являє 
собою комплексне дослідження різних сторін його ро-
боти, починаючи з визначення цілей, проведення відпо-
відних розробок, організацію виробництва, організацію 
збуту та післяпродажного обслуговування. Усе це визна-
чає актуальність поставлених питань, особливо в склад-
них кризових умовах існуючої економіки.

Питаннями планування різних видів діяльності за-
ймаються з давніх часів як закордонні, так і вітчизняні 
вчені і практики. Визначаючи роль і значення японської 
економіки, можна зазначити, що автор «японського еконо-
мічного дива» С. Окіото підкреслював необхідність комбі-
нування ринкових механізмів і державного планування й ре-
гулювання. Значну увагу плануваню приділяють і вітчизняні 
вчені: В. Пономаренко, В. Гриньова, Т. Лє пєйко, О. Ястрем-
ська, Г. Назарова, В. Данюк, П. Перерва, А. Колот та ін.

На жаль, у теперішній час багато керівників і під-
приємців схильні недооцінювати значення внутрішньо-
організаційного планування взагалі та підготовки обо-
снованих планів за напрямами діяльності або бізес-
планів зокрема. Особливо таке значення актуальне для 
функціонування виробничих систем, тому що воно за-
безпечує дінаміку взаємодії сукупності простих елемен-
тів для досягнення визначеної цілі. Це, зокрема, потребує 
об'єктивного визначення рівня організації оперативного 
управління на базі сукупності кількісної і якісної оцінки. 
Як правило, перше використовується достатньо широ-
ко без використання другого. Таким чином, планування 
можна представити як процес, за допомогою якого ви-
робнича система пристосовує свої ресурси до змін вну-
трішнього і зовнішнього середовища. Мета планування – 
створення основи для інтегрованої системи прийняття 
рішень, що є базою економічно ефективної діяльності ви-

робничих підрозділів та підприємства у цілому [1]. Опе-
ративне планування разом з оперативним контролем і 
регулюванням усіх виробничих процесів формує зміст по-
няття і функцій оперативного управління виробництвом. 
Воно складає: керівництво – як процес прийняття рішень; 
планування – як процес визначення нової лінії поведін-
ки об'єкта управління для досягнення визначених цілей; 
контроль – як процес обліку, аналізу та визначення від-
хилень від заданої лінії поведінки з метою забезпечення 
зворотнього зв'язку; регулювання – як процес локалізації 
відхилень, які виникли під час виробництва, та збережен-
ня лінії поведінки об'єкту, що керується.

Правильно побудоване оперативне планування 
при раціональному взаємозв'язку з техніко-економічним 
плануванням зачним ступенем визначає економічну 
ефективність виробництва [2].

Головною метою оперативного планування є ор-
ганізація скоординованих у часі та просторі робіт, що 
впливають на увесь перебіг виробництва.

Критеріями досягнення цілі та правильності побу-
дови системи оперативного планування є [2]:

 безумовне, комплексне, без збоїв виконання 
виробничої програми з дотриманням визначе-
них термінів випуску продукції;

 раціональне використання виробничих потуж-
ностей та персоналу;

 підвищення продуктиності праці при міні маль-
них витратах обігових засобів;

 чітка регламентація оперативного управління 
усім виробничим процесом.

Підсумковим критерієм системи оперативного 
планування має бути забезпечення рівномірності ви-
робництва та його ритмічності.

Побудова будь-якої системи, у тому числі і систе-
ми оперативного планування, а також її удоско-
налення повинні забеспечувати виконання ви-

значеного критерію ефективності функціонування, які 
можна задати двома способами. При першому способі, 
наприклад, взяти критерієм ефективності такий еконо-
мічний показник, як зниження собівартості. Другий спо-
сіб може грунтуватися на отримання показника який за-
безпечить порівняння якогось «еталону» з системою, що 
проектується або тією, що удосконалюється. У цьому ви-
падку критерій ефективності визначить у відносних оди-
ницях ступінь зближення варіантів, що порівнюються.

Ефективність заходів щодо удосконалення систе-
ми оперативного планування багато в чому залежить від 
комплексноі оцінки усіх аспектів її побудови, які пови-
нні визначити найбільш раціональні напрями. Для цього 
потрібна розробка кількісного показника оцінки рівня 
оперативного планування., який необхідно визначити 
через сукупність часткових характеристик, що відобра-
жають різні рівні та елементи системи. Через такий по-
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казник необхідно забезпечити системний підхід до оці-
нювання, визначати вимоги нормативної документації 
та використання нових наукових досягнень. Він пови-
нен бути відносно простим, об'єктивним і давати змогу 
проведення порівняльного аналізу. Проте на теперішній 
час відсутні методики, що дозволяють визначити такий 
показник. У зв'язку з цим постає питання про потребу 
сформулювати основні вимоги до методики комплек-
сної оцінки щодо оперативного планування.

1. У зв'язку з цілевим напрямом метод кількісної 
оцінки системи оперативного планування повинен бути 
аналітичним.

2. Показники, що отримані під час оцінки рівня 
оперативного планування, повинні відображати сутність, 
зміст і цілі керованої підсистеми, бути підгрунтям для ви-
явлення резервів зростання та цілеспрямованої розроб-
ки заходів удосконалення системи, що аналізується.

3. У сукупність кількісних показників необхідно 
включати: окремі параметри, що оцінюють складові 
системи; параметри, що узагальнюють, які необхідні для 
характеристики окремих її підсистем; параметри, що 
надають результат і показують ступінь удосконалено-
сті окремих рівнів планування, а також показник оцінки 
системи оперативного планування в цілому.

4. Сукупність показників повинна відображати 
причинно-наслідкові зв'язки між параметрами при про-
веденні оцінки системи в цілому. 

5. Усі показники, що характеризують рівень і стан 
системи оперативного планування, мають разраховува-
тись на основі даних, що використовуються на підпри-
ємстві (планові, облікові та звітні документи). В окремих 
випадках для отримання визначених даних необхідно 
проводити цільові дослідження за допомогою експертів.

Оцінка системи оперативного планування може 
проводитись з урахуванням трьох компонент, 
що характеризують різні аспекти її побудови 

і рівень планування на підприємстві. Це оцінка рівня 
функціональної побудови системи, оцінка рівня еле-
ментної побудови системи та оцінка рівня організацій-
ної побудови системи. У функціональному розрізі – за-
вдання, що вирішує система оперативного планування; 
в елементному розрізі – елементи, які беруть участь в 
системі; в організаційному розрізі – частка, що припа-
дає на структурні підрозділи, які беруть участь у рішенні 
завдань оперативного планування.

Структура сукупності показників повинна перед-
бачати їх взаємозв'язок та визначати межі застосування. 
Так, показники, що є оцінкою, яка базується на порів-
няльному аналізі складових ситеми, можуть служити 
для розроблення заходів, що направлені на вдоскона-
лення системи в цілому. Узагальнюючі показники, що 
характеризують ступень побудови кожної складової – 
це база для розробки поточних планів удосконалення. 
Окремі показники – це вихідна інформація для отри-
мання підсумкових і узагальнюючих показників.

Розрахунок окремих показників за і-ю складовою 
на j-му рівні планування (Yо  іj): по задачах (Yз  іj), елемен-
тах (Yел  іj) та структурних підрозділах (Yстр іj) можна ви-
конати за формулою:
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де  KнR  ij – нормативна оцінка, що відповідає R-му стану 
за i-ої складової j-рівня; ЧσR  ij – кількість об'єктів плану-
вання, стан яких відповідає R-й нормативній оцінці по 
i-й складовій j-рівня; Чσl – загальна кількість об'єктів 
планування; σ – загальна кількість нормативних станів 
(визначається експертами).

На основі окремих показників розраховують-
ся узагальнюючі (Yуз) окремо для функціональної (Yф), 
елементної (Yе) та організаційної побудови (Yо) системи 
оперативного планування за загальною формулою:
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де nj – кількість окремих показників,що входять у j-й 
узагальнюючий.

Розрахунки показників R-го рівня планування 
(YрR) виконується на базі сукупності узагальнюючих по-
казників (Yф , Yе , Yо) з урахуванням значення їх норма-
тивної оцінки:
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Підсумкова оцінка рівня оперативного плануван-

ня є інтегральною, що визначається на базі сукупності 
показників, які відображають значення кожного рівня 
планування у формуванні обгрунтованих планів і ви-
конанні ритмічної роботи структурними підрозділами. 
Облік впливу різного рівней планування визначаєть за 
допомогою введення в розрахункову формулу норма-
тивних оцінок по кожному рівню.

Формула для оцінки рівня оперативного плану-
вання на підприємстві буде такою:
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Вихідні дані для розрахунків можна отримати за до-
помогою анкетування робітників апарату управління, ме-
неджерів середньої ланки та TOP-менеджерів. Як анкету 
можна запропонувати нормативні таблиці, у клітини яких 
занести кількість об'єктів планування, що відповідають 
тому чи іншому рівню розвитку. У кожний рядок буде вне-
сено кілька характеристик. У результаті визначиться сукуп-
ність таблиць, аналіз яких дозволить оцінити стан опера-
тивного планування та визначити шляхи удосконалення.

Таким чином, отриману кількісну оцінку можна 
використовувати для відстежиння дінамики удоскона-
лення системи у цілому та окремих її підсистем. Оцінка 
рівня системи, що аналізується, дозволить визначити не-
доліки та розробити комплекс заходів, які найбільш важ-
ливі для даної ситуації в оперативному управлінні.        
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